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Košická nemocnica obnovila časť svojej historickej budovy. Nové priestory dostala stomatológia a chirurgia

1.10.2024

Politika a ekonomika

Jeden z historických pavilónov Univerzitnej nemocnice L. Pasteura v Košiciach (UNLP) prešiel rekonštrukciou. Sídli v ňom stomatológia a
maxilofaciálna chirurgia (KSaMFCH). Podieľali sa na nej zamestnanci nemocnice z oddelenia údržby. Univerzitná nemocnica z vlastných
zdrojov realizovala stavebné práce, nové rozvody, elektroinštaláciu, položila podlahovú krytinu a inštalovala sanitu. Z jej kapitálových
výdavkov bola zakúpená aj časť vybavenia. Lekárska fakulta zakúpila dve nové stomatologické súpravy. Nábytok a počítače venovali
sponzori.

Klinika stomatológie a maxilofaciálnej chirurgie v UNLP Košice prešla rekonštrukciou. Sídli pritom v jednom z historických pavilónov
nemocnice, ktoré majú sto rokov. Obnova je spoločným projektom UNLP a Lekárskej fakulty Univerzity Pavla Jozefa Šafárika (UPJŠ). V
rámci maxilofaciálnej chirurgii bola dokonca vybudovaná nová ambulancia. Ide o chirurgický odbor, ktorý sa zaoberá chirurgiou ústnej
dutiny, čuluste a tváre.

Z kapitálových výdavkov UNLP Košice bol zakúpený nový operačný stôl, artroskop pre temporomandibulárny kĺb, mobilný ultrazvukový
odstraňovač zubného kameňa s pieskovačom a prístroj na rýchlu dezinfekciu a sterilizáciu stomatologických násadcov. Pribudli aj dve
stomatologické súpravy na ambulancii čeľustnej ortopédie a na protetickej ambulancii.

Univerzitná nemocnica z vlastných zdrojov realizovala stavebné práce, nové rozvody, elektroinštaláciu, položila podlahovú krytinu a
inštalovala sanitu. Lekárska fakulta zakúpila dve nové stomatologické súpravy. Nábytok a počítače venovali sponzori. Vzhľadom na
narastajúci počet študentov zubného lekárstva a zvyšujúce sa nároky na ich vzdelávanie, bola vybudovaná aj nová konzultačná
miestnosť pre personál a študentov. Materiálne a technické zázemie miestnosti by malo umožniť výučbu a skúšanie interaktívnou formou.

Víziou kliniky maxilofaciálnej chirurgie je tiež vytvorenie špecializovaných tímov, zameraných na jednotlivé ochorenia. „Aktuálne už
funguje tím pre liečenie porúch temporomandibulárneho kĺbu, ktorý využíva už spomínaný artroskop, ktorý je v súčasnosti najmodernejší
a najnovší na Slovensku. Ďalšou skupinou ochorení, pre ktorý má klinika vytvorený špecializovaný tím, sú anomálie zubov a tvárového
skeletu,“ uviedol prednosta kliniky Peter Kizek.

Pracovisko sa zameriava na starostlivosť o pacientov s dentálnymi a skeletálnymi anomáliami v orofaciálnej oblasti, vrátane komplexných
rekonštrukcií vykonávaných pomocou trojdimenzionálneho plánovania a umelej inteligencie. Pre liečbu úrazov orofaciálnej oblasti je na
klinke aj nepretržite fungujúci traumatologický tím. V krátkom čase pribudne aj tím pre mikrovaskulárne rekonštrukcie po rozsiahlych
resekčných výkonoch v rámci liečby nádorov orofaciálnej oblasti. Aktuálne klinika kompletizuje prístrojové vybavenie a školí personál.

Pri stomatologickej starostlivosti sa klinika zameriava na stavy a diagnózy, ktoré nie je schopná zastrešiť periférna ambulantná sféra. Ide
napríklad o sanácie chrupu v celkovej anestézii u pacientov s psychosomatickými ochoreniami, či alergiami na lokálne anestetiká, taktiež
o liečbu rázštepov, komplikovaných zápalových ochorení, polymorbídnych pacientov a pacientov vyžadujúcich si úzku interdisciplinárnu
spoluprácu.

(mhl)

Autor: Miroslav Homola
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Univerzitná nemocnica v Košiciach spustila očkovanie proti chrípke: Bez objednania a so zvýšenou kapacitou

NETKY.SK • 1 Október 2024, 09:01 • 2 min

KOŠICE - Univerzitná nemocnica Louisa Pasteura v Košiciach odštartovala sezónu očkovania proti chrípke. Záujemcovia sa môžu
nechať zaočkovať každý utorok, stredu a štvrtok bez potreby objednania. Vakcinačné centrum je pripravené zaočkovať 400 až 500 ľudí
týždenne, pričom ponúka aj možnosť súčasného očkovania proti COVID-19.

Otvoriť časovú os

Univerzitná nemocnica Louisa Pasteura (UNLP) v Košiciach odštartovala sezónu očkovania proti chrípke, ktorá trvá každoročne od
októbra do mája. Záujemcovia sa môžu nechať zaočkovať v jej Vakcinačnom centre na Rastislavovej ulici každý utorok, stredu a štvrtok
od 8.00 do 14.30 h.

Očkovanie je možné aj bez predchádzajúceho objednania, pokiaľ sú záujemcovia bez príznakov respiračného ochorenia. Vakcinačné
centrum UNLP je pripravené zaočkovať 400 až 500 ľudí týždenne, pričom v prípade zvýšeného záujmu môžu svoje kapacity ďalej
navýšiť.

"Na očkovanie nie je potrebné sa vopred objednať. V prípade pochybností ohľadom zdravotného stavu je v centre k dispozícii lekár, ktorý
ho posúdi," uviedol Martin Novotný, zástupca prednostu Kliniky infektológie a cestovnej medicíny UNLP Košice a Lekárskej fakulty UPJŠ.
Záujemcovia majú možnosť nechať sa zaočkovať súčasne aj proti ochoreniu COVID-19.

Podľa vedenia nemocnice je očkovanie najúčinnejšou prevenciou proti chrípke a pomáha znižovať riziko vážnych komplikácií, ktoré často
vedú k potrebe užívania antibiotík.

"Samotná chrípka nie je dôvodom na podávanie antibiotík, no bakteriálne komplikácie už áno," pripomenul prednosta kliniky Pavol
Jarčuška. Ako dodal, očkovanie môže znížiť riziko takýchto komplikácií, a tým aj potrebu užívania antibiotík, čím sa predchádza
zvyšovaniu rezistencie na tieto lieky.

V rámci piatkového očkovacieho dňa mali možnosť dať sa zaočkovať aj zdravotnícki pracovníci UNLP. Riaditeľ nemocnice Ľuboslav Beňa
zdôraznil, že očkovanie zdravotníckeho personálu prispieva k zníženiu cirkulácie vírusu chrípky v nemocnici a tým aj riziku prenosu na
pacientov.

"Našou prioritou je zabezpečiť plynulý chod nemocnice a minimalizovať nedostatok personálu počas chrípkovej sezóny," doplnil Beňa.

Podľa epidemiológov chrípková sezóna na severnej pologuli začína oficiálne od 40. kalendárneho týždňa a trvá až do začiatku mája.
Medzi rizikové skupiny, pre ktoré je očkovanie odporúčané, patria tehotné ženy, osoby nad 59 rokov, deti od šiestich mesiacov do piatich
rokov, ľudia s chronickými ochoreniami, zdravotnícki pracovníci a osoby žijúce v kolektívnych zariadeniach.

Vakcinačné centrum UNLP vlani zaočkovalo proti chrípke v iac ako 700 ľudí a aj tento rok je pripravené pokračovať v očkovaní nielen
proti chrípke, ale aj proti COVID-19 či HPV vírusu. Úsilie UNLP prispieva k celkovému zníženiu šírenia chrípky a ochrane verejného
zdravia, najmä v rizikových skupinách obyvateľstva.

Za Netky.sk

Autor: Viktória Gromová
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Košickí zdravotníci bojujú proti chrípke. Vo vakcinačom centre sa vďaka nim zaočkujete bez objednania

Nikola Straková • 01 október 2024, 10:00

Foto: Facebook/Univerzitná nemocnica L. Pasteura Košice

Chrípková sezóna je už za rohom a s ňou prichádza aj zvýšené riziko ochorení, ktoré ohrozujú zdravie, najmä v období jesene a zimy.
Univerzitná nemocnica v Košiciach preto nezaváhala a spúšťa očkovaciu kampaň proti chrípke, aby ochránila nielen svojich
zdravotníkov, ale aj verejnosť. Očkovanie je dostupné pre všetkých, ktorí sa chcú pred chrípkou účinne chrániť a zabezpečiť si tak zdravší
a bezstarostný prechod chladnými mesiacmi.

Zdravotníci idú príkladom

Príkladom v boji proti chrípke sú sami zdravotníci nemocnice, ktorí neváhajú a očkujú sa medzi prvými. Týmto krokom chránia nielen
seba, ale aj pacientov, s ktorými dennodenne prichádzajú do kontaktu - očkovaný lekár neprenáša chrípku na svojich pacientov, čím
významne prispieva k znižovaniu šírenia vírusu.

Medzi prvými, ktorí podstúpili očkovanie, boli významné osobnosti zdravotníckeho sveta, ako Ľuboslav Beňa, riaditeľ košickej nemocnice,
docentka Ingrid Urbančíková, odborníčka na očkovanie rizikových skupín, profesor Pavol Jarčuška, prednosta Kliniky infekčných chorôb
a Martin Novotný, jeho zástupca. Títo profesionáli nielenže poskytujú odborné rady, ale aj osobne podporujú očkovanie vlastným
príkladom.

Zdroj: Facebook/Univerzitná nemocnica L. Pasteura Košice

Očkovanie je k dispozícii vo Vakcinačnom centre, ktoré sa nachádza na Rastislavovej ulici 43 v takzvanej Starej nemocnici, konkrétne v
Pavilóne II. Podľa informácií nemocnice sa netreba báť komolikovaného objednávania, pretože to vôbec nie je nutné. Očkuje sa každý
utorok, stredu a štvrtok bez objednania vo vopred stanovených časoch

od 8:00 hod. do 12:00 hod., od 12:30 hod. do 14:30 hod.

Epidemiologická situácia v košickom regióne býva počas chrípkovej sezóny často nepriaznivá, a to práve dôsledkom nízkej miery
zaočkovanosti obyvateľov. Chrípka je vysoko nákazlivé ochorenie, ktoré môže u rizikových skupín spôsobiť vážne zdravotné komplikácie.

Očkovanie v košickej nemocnici je bezplatné a každý sa môže rozhodnúť, či chce byť zaočkovaný len proti chrípke, alebo aj proti
COVID-19, a to naraz, v rámci jednej návštevy. Dôležité však je dostaviť sa zdravý, bez príznakov respiračných ochorení.

Autor: mediak, s. r. o.
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Pozor na smishing – chráňte sa pred podvodmi

17:17 1. októbra 2024

Smishing patrí v dnešnej dobe medzi jeden z najpopulárnejších podvodov. Tento pojem je kombináciou pojmov SMS a phishing, a teda
sa jedná o phishing prostredníctvom SMS správ. Ako mnohí už tušíte, phishing je manipulatívny podvod (technika sociálneho
inžinierstva), kde cieľom podvodníka (či útočníka) je zisk citlivých údajov – osobných, bankových či iných.

Vzhľadom k tomu, že smishing sa stáva čoraz častejším podvodom, pokladáme za dôležité uviesť bežné techniky, ktoré útočníci
využívajú prostredníctvom reálnych scenárov a takisto objasniť spôsoby ako smishing rozpoznať.

Bežný scenár smishingu

Klasický scenár pri útokoch tohto typu je nasledovný:

útočník zašle potenciálnej obeti SMS správu so žiadosťou o kliknutie na podvodný odkaz obeť netušiac, že sa jedná o podvod klikne na
odkaz na odkaze sa nachádza podvodný „formulár“ (jeho cieľom je napríklad zisk osobných, prihlasovacích či bankových údajov) obeť
tieto údaje vyplní a následne sa dostanú k útočníkovi, ktorý tieto údaje môže zneužiť

Tento scenár sa samozrejme môže líšiť v závislosti od kreativity a schopností útočníka. Jedná sa len o jeden z možných scenárov, avšak
podstata je vždy tá istá.

Konkrétne príklady

Medzi aktuálne trendy patria napríklad podvody súvisiace s doručovaním balíka. Na obrázkoch nižšie vidieť zaznamenané konkrétne
príklady smishingu.

Keďže takmer každý je klientom nejakej banky, aj podvody súvisiace so zablokovaním karty, resp. zamrazením účtu sú časté. Pri
podvodoch tohto typu je potrebné si uvedomiť, že banka Vás v prípade zablokovania karty nebude kontaktovať SMS správou. Takisto je
nutné zamyslieť sa, či v predmetnej banke máte otvorený účet – ak nie, je zjavné, že sa jedná o podvod.

Ďalšími aktuálnymi podvodmi sú správy, ktoré imitujú rôzne ministerstvá či spoločnosti. V tomto prípade sa jedná konkrétne o
Ministerstvo dopravy SR a spoločnosť TikTok.

Ako rozpoznať smishing?

Tu sa vynára otázka, ako taký smishing rozpoznať. Znaky ako zlá gramatika, odkazy či divný kontext sú pre podvodné správy bežné. V
prípade SMS správ, resp. správ cez rôzne komunikačné aplikácie, je dôležité venovať pozornosť aj telefónnym číslam, z ktorých správa
prichádza.

Uvádzame pomerne rozsiahly zoznam najčastejších predvolieb identifikovaných pri podvodných správach, avšak je nutné rátať s tým, že
sa môžu vyskytnúť aj iné.

Predvoľba Krajina Identifikované v súvislosti +33 Francúzsko doručovanie balíka UPS, zablokovanie karty, neuskutočnené platby +55
Brazília doručovanie balíka Slovenská pošta +60 Malajzia doručovanie balíka Slovenská pošta +63 Filipíny doručovanie balíka pošta +91
India doručovanie balíka rôzne +229 Benin ponuka prác TikTok +223 Mali doručovanie balíka Slovenská pošta +232 Sierra Leone
ponuka práce – veľa príležitostí +234 Nigeria doručovanie balíka rôzne +237 Kamerun diaľničná známka SR +254 Kenya doručovanie
balíka Slovenská pošta +256 Uganda neuhradená faktúra diaľnice +855 Kambodža doručovanie balíka Slovenská pošta, ponuka prác
TikTok +880 Bangladéš nadviazanie kontaktu cez WhatsApp +996 Kirgizsko doručovanie balíka Slovenská pošta

Rovnako dôležité je venovať pozornosť odkazom, ktoré sa nachádzajú v doručených správach. Existuje niekoľko znakov, ktoré môžu
indikovať, že sa jedná o podvod:

použitie služieb na skrátenie odkazov (napr. bit.ly, t.ly, rebrand.ly, a ďalšie) – tu je však potrebné poznamenať, že aj legitímne správy
môžu obsahovať skrátené odkazy, čiže nie vždy sa nutne jedná o podvod „ chyby “ v doméne – napr. possta namiesto posta, tatrabank
namiesto tatrabanka a podobne cielene podsúvané deformácie adresy manipulácia so vzhľadom písmen v URL adresách – tzv.
homoglyfy a homografy, a teda využívanie znakov z rôznych jazykových sád

Pár slov na záver…
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Podvody, nielen prostredníctvom SMS správ sa každým dňom vyvíjajú, preto tieto príklady neberte ako jediné, s ktorými sa môžete
stretnúť. Dôležité je zamerať sa na to, akým spôsobom podvodnú správu rozpoznať. Uvedené príklady predstavujú len zlomok toho, s
čím sa môžeme v digitálnom prostredí stretnúť. Preto Vás vyzývame k opatrnosti a ostražitosti pri interakcii nielen s SMS správami.

Od Eva Marková

Eva Marková je doktorandkou na Univerzite Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach v odbore Informatika, kde sa venuje výskumu, ktorý sa
zameriava na použitie metód strojového učenia v rôznych fázach digitálnej forenznej analýzy. Momentálne tiež zastáva pozíciu
bezpečnostného analytika v spoločnosti ESET, kde je jej hlavnou úlohou bezpečnostný monitoring a analýza a vyhodnocovanie udalostí
pomocou rôznych nástrojov.
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